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4 ha«áboa petit sor 5 k r . , többssöri vág) terje­

delme« hirdetéseknél árleeugedé« adatik.

Hélyegdtj minden beigteUátért 30 kr.

Az új vasút építésről.
A most napirenden levő kérdések 

között egyik legfontosabb, városunknak 
jövő fejlődésére nézve is nagy bord­
erével biró eseménye a tervezett má­
sodik vasút épités. Kelleténél nagyobb 
Itatást tulajdonítani valamely dolognak , 
nem helyes, már csak azon legkisebb 
oknál fogva is ; mert csalódni több­
nyire bántó, de a kellő becsülésben 
nem részesíteni valamely körülményt, 
mely nagy hatással lehet, — hogy csak 
egyet említsek — városunk és közönsé­
günk anyagi helyzetének előbbre vi­
telére; ez meg helytelen. Pedig csak­
nem minden kérdésben vannak aman­
nak éppen oly lelkes szószólói, mint 
emennek barátai. És mind a két irány 
követői abban a meggyőződésben van­
nak , hogy megoszolbatlanul ők bírják 
az igazságot. Pedig legtöbbnyire annak 
egy kis részét sem.

A vasút építésre nézve én a közép- 
útat választom. Talán ezen nem tévedek 
el? Talán ha röviden jelzem is azon 
szempontokat, melyek engem erre ve­
zetnek; lesznek, kik velem tartanak? 
De azt hiszem vannak , a kik ott meg 
is előztek? Ha igen? Akkor, annál 
könvebb lesz a czélom és feladatom, 
hogy mások is kövessék azokat és 
engemet. •

K ö zö n ség ü n k  á ld o z a tk é s z ­
ség e o 1 y m érvben  v é te ssék  i g é ny- 
be, hogy az h e ly e s  a rá n y b a n  le­
gyen az ő h aszn áv a l. A m ennyi 
h a sz n o t re m é n y iü n k , a hoz ké­
p es t á ld o zzu n k . Ha ezt elvül el­
fogadjuk, nem ártunk magunknak, de 
nem is vádolhat senki részvétlenséggel 
s mulasztással. Számítsuk k i, hogy 
mit kaphatunk, hogy tisztában legyünk 
azzal, hogy aztán azért mennyit adjunk.

Felesleget talán nem kívánnak tő­
lünk az érdeklettek sem, mert be kell 
látniok, hogy városunk tevékeny té­
nyező lesz azon vasút jövedelmének 
fokozásában. Városunk népességének 
tekintélyes száma, határaink nagysága,

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA
A szerelm i bénkódés kifejezése 

a m agyar népköltészetben.
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hó 30-án tartott felolvasása. 
(Folytatás.)

De sokszor nem is gyanítja a sírva 
vigadó, hogy annak a szivét is, a ki az 
enyhet adó bangókat csalja ki a száraz 
fából, minő bánat dúlja. Hiszen a czigányban 
is van szív, ebben a szívben is lakik szere­
lem , s milyen keservesen eshetik szegénynek , 
ha látja . hogy szép szeretője az ő hegedűje 
hangjainál hogyan éli világát másokkal. 
Egy gyönyörű kis költemény őrizte meg a 
czigány szerencsétlen szerelmét, melyet szép­
sége és ritkasága miatt egyaránt nem 
mellőzhetek:

Szomorú a magyar nóta,
De szomorúbb a ki húzza!
Úgy clzokog nyirettyűje . . .
Talán nincsen szeretője.

Amott lejt a biró lánya,
Deli legény karján várja 
Hogy a frisse rázendUljön,
S legény, leány megperdüljön.

Peti czigány magasra néz,
Szegény szive majd belevész.
Biró lánya ne bántsd virág . . .
Hej 1 be ezudar ez a világ!

Zokog a búr keze alatt,
Szive majd, hogy helcszakad.
Az. a legény úgy ö le li!
Beune ugyan kedvét leül . . .

mezőgazdasági s hatalmasan kifejlett 
szőlő és gyümölcstermelésünk tekinté­
lyes mennyisége , sertés s egyéb kereske 
désünk által, daczára, hogy azon 
irányban a szállítás lehetősége nálunk 
már meg van, még is oly forgalmat 
nyújthatunk, a melylyel bátran ver­
senyre kelhetünk a Budapestig eső 
állomások összes forgalmával, s igy a 
részvénytársulatnak minket mellőzni; 
a vasútat más útirányban terelni, annyi 
volna, mint a befektetett tőkéket, ha 
egészben koczkásztatni nem is, de 
minden esetre bolt tőkévé tenni.

De ha meg vagyunk is győződve 
arról, hogy fontosságunkat el kell is­
mernie a részvénytársulatnak e vasúti 
vonalán, még is kárhoztatandó volna 
az elbizakodás s hogy ha ez a körül­
mény tartóztatna vissza az áldozat meg­
hozatalától , vagy inkább a reánk há­
ruló haszon méltánylásától.

Hogy a verseny- és szállítási díj­
kedvezményben , ha e vasút kiépül, 
csak addig részesülünk , még körülbelül 
hét év múlva az állam az osztr. magy. 
állam vasút társaságtól a vasúti vo­
nalát átveszi, ezzel ne áltassuk ma­
gunkat, mert akkor is az állam azon 
társulattól a vasútját nem okvetlenül 
megveszi, csak megveheti. Hogy a 
mikor megveheti, meg is veszi-e, ez 
nagy kérdés?

Miután az ily párhuzamos vonalak 
által azon vonal bevételei nagy mérv­
ben csökkentetnek , lesz-e kedve átvenni, 
vagy egyátalán koczkáztatás nélkül 
átveheti-e ezen nagy vasútat? De bármi 
történjék is , — átveszi , vagy nem veszi 
az állam — nekünk ez új vasútra szük­
ségünk van, ez nekünk oly hasznot 
hoz a miért a megfelelő áldozatot meg­
kell hoznunk a saját anyagi és erkölcsi 
érdekünkben.

Hogy az ilyen versenyvasútakkal 
mit és mennyit nyertek az azt élvező 
városok , — ha tőlük megkérdezzük — 
szívesen megmondják, de tudjuk azt 
mi is, hogy a szállítási-dijakat ott a 
társulatok csaknem felényire leszállí­

Nagyot dobban Peti szive,
Ketté törik nyirettyűje 
Vége van a mulatságnak .
O bizony nem húzza másnak!

A vigasztalás megnyerése a borban sem 
sikerülvén az égiekhez fordul enyhülést 
kérni, mert oly nagygyá nőtt már bánata, 
hogy földi orvosszer ereje elenyésző csekély­
ség bánatának nagyságához képest. Valóban 
a magvar nép vallásosságát igen előnyös 
világításban feltüntető vonás, hogy a földi 
gyarlóságok okozta lelki fájdalom enyhíté­
séért az égiekhez folyamodik enyhülésért. 
Hallgassuk csak meg, hogy a szerencsétlen 
szerető hogyan kér az egektől orvoslást :

Ha az egek meg nem szánnak, 
Könyhullásim meg nem állnak.
Egek, egek, szánjatok meg, 
Könyhullásim, álljatok meg!

Az egek is késnek az óhajtott vigasz­
talással, a csalta kedves szüntelen való 
látása pedig legkevésbbé sem alkalmas a 
beteggé lett szív megorvoslására. Nincs más 
mód, mint elhagyni azt a helyet, melyet a 
hűtelen szerető tapos, nem szívni többé azt 
a levegőt, melyet az ő lebellete a hűtelen- 
seggel megfertőztetett Kézbe a vándorbotot. 
hadd kezdődjenek a bujdosás keserves napjai! 
És e bujdosás nem egyszerű ijesztés akar 
lenni, hogy kedvesére ráijesztve azt ismét 
a bű szerelem érzetével kapcsolja szivéhez?! 
Komoly, szilárd és az egész földi életre ki­
ható férfias elhatározás ez, mely a körül­
ményekkel való megalkuvás lehetőségét nem 
ismeri:

tották. Azt pedig ne higyjük, hogy ez 
csak a kereskedő haszna, és nem egy­
szersmind a termelőé is , mert hiszen 
a külföldi kereskedő, mikor terményt 
vásárol nálunk, a vételár mellé azon­
nal hozzászámítja a szállítási költséget 
is és annak mennyisége szerint teszi 
arra kötéseit. Ha több a szállitásdij: 
kevesebbet adhat nekünk terménye­
inkért, ha kevesebb a szállitásdij: töb­
bet adhat a terményekért s az ily kü- 
lömbözet a mi kárunkra. vagy a mi 
javunkra rovatik. Ez természetes.

Nagyon is érdekünkben van tehát ne­
künk magunknak is, hogy az ily javunkra 
szolgáiéi versenyre alkalom nyujtassék, 
és ha ehhez a mi anyagi hozzájárulá­
sunk is igényeltetik, ezt természetes­
nek is és méltányos mértékben meg- 
hozandónak is tartjuk, mert az nem 
lesz áldozat, hanem csak igazságos ára 
a mi hasznunknak.

Azon bizottság, a melyre közgyű­
lésünk bízta a vasúti ügynek tárgya­
lását , bizonyára tudni fogja a mi helyi 
érdekünk megóvását, tudni lógja azt 
is, hogy e tervezett vasútvonal meg­
nyújtása által sokat nyerhetünk, és 
hogy a mi nagy érdekünk az, ha 
Kecskeméttől nyujtatik meg, s ez által 
mintegy központá teszi városunkat. Es 
pedig akár Izsák . akár a Tisza felé, 
vagy esetleg ha mind a kétfelé szán- 
dékoltatik és — ha most nem is — 
bármikor e vonal megnyujtatni, az 
csak tőlünk irányittassék tovább, mert 
ez nekünk épen olyan érdekünk, mint 
a milyen ez a most tervezett vonal.

Mindé két iránynak határozott kikö­
tését kívánjuk tehát, mert mig az 
Izsák felé vonuló vonal által a Duna 
mentével és a termékeny Bácskával 
jutunk összeköttetésbe és ez által ver­
senyvonalat nyerünk az arról szállít 
ható terményekre, különösen pedig 
kukoricza és sertés stb. szállításra nézve, 
a mi az úgy is virágzó sertéskereske­
désünkre nagy haszonnal járna. Es a 
mig egyenes összeköttetésbe jönnénk 
az említett vidékekkel . továbbá Kalo­

Úgy elmegyek . meglátjátok .
Soha hírem nem hallj «tok ;
Sem híremet, sem nevemet,
Felejtsetek el engeinet.

Úgy elmegyek, meglátjátok ,
Hogy levelem sem kapjátok.
Nem, hogy levelem kapnátok,
De híremet sem halljátok

Nézz ki rózsám ablakodból 
Most megyek ki a faluból.
Vess utánam egy pillantást,
Úgy sem látjuk többé egymást.

Vagy egy másik:
Elmegyek én messze útra innen,
A hol senki ismerősöm nincsen.
Elbujdosom a világ szélére,
Hogy ne legyek senkinek terhére.

Csipkebokor legyen a szállásom.
A búbánat kisérő pajtásom.
A búbánat és a rózsám képe . .
Isten veled kis falum örökre I

A bujdosás vég czélja különböző! Az 
egyik hevesebb természetű megcsalt szerető 
a hamis embereken készül bosszút állani 
kiállott szenvedéseiért, és búcsúzó szavaival 
azt sejteti, hogy eztáni élte az emberiség 
rémitése, üldözése és zaklatása lesz, egy 
szóval, hogy felcsap betyárnak !

Úgy elhagylak. hirt se hallasz felőlem,
Száraz levél födje el a lépésem;
Isten veled, csalfa leány elmegyek,
De én többet, soha többet, becsületes nem leszek.

Egy másik életének még szomorúbb 
végére enged következtetni, mert nem akar 
végnélkül . szivében a fájdalom és hűtlenség 
töviseivel bujdokolni. hanem a kóborlásnak 
hamar véget akar vetni, hogy mivel, arra

csa, Halas. Kis-Kőrös, Izsák, Kerek" 
egyháza és a közbe és ezen helységek 
közelébe eső nagy pusztákkal és termé­
keny vidékekkel, — addig a Tisza felé
— igaz, hogy az annak mentén épült 
helységek közül az ottani viszonyok 
miatt csak kevés községet nyernénk 
meg. de a mi nekünk szintén nagy 
érdekünk, összeköttetésbe jutnánk a 
vízzel, a mely pedig versenyezbetlen 
olcsóságéi szállító eszköz. Ezen vo­
nal által tehát olcsóbban juthatnánk az 
épülethez szükséges faanyagokhoz és 
az útezakövezéshez szükséges kőhöz. 
melyek olcsó beszerezhetése pedig vá­
rosunk épülésére és szépítésére nagy 
mérvben hatnának , sőt olcsóbban jut­
nánk a háztartáshoz nélkíilözhetlen 
sóhoz is.

Ha tehát ama követelményeink és 
határozott feltételeink, hogy a buda- 
pest—kecskeméti vasútvonal. ha tovább 
nyujtatik . az Kecskemétről irányittas- 
sék tovább, mind a Tisza, mind pedig 
Izsák . illetve Halas felé , a lajosmizsei 
vasút tulajdonosai által elfogadtatnak 
és nekünk erről elfogadható biztosítás 
adatik ; akkor már a budapest—kecs­
keméti vonal kiépítésére — magunk 
nak a jól felfogott érdekében — úgy 
egyeseknek társadalmi úton. mint pe­
dig a város közönségének meg kell 
hozui a méltányos áldozatot idővesz­
tegetés nélkül, hogy minél előbb ré­
szesüljünk e vasút által adandó ha 
szonban. Szűcs Ferenci.

M űveltség és nyelvism eret.
-  Felolvastatott a kecskeméti Felolvas«» Társaság ÍSSD.

évi márczius 16-iki összejövetelén. —
Uraim és hölgyeim!

A közéletben használt szók közt egyike 
a leggyakrabban használtaknak a .művelt’ 
szó; kevés van, melylyel annyiszor élnének 
s élnének vissza, mint ezzel s ellenkezőjével 
a . műveletlen*-nel, .durváival. Közönsé­
gesen a modor megjelölésére használjuk . a 
melyet, ha helyeslőnk műveltnek, ellenkező 
esetben durvának mondunk; innen van, 
hogy a tetszésünket megnyerő modort igen 
gyakran azonosítjuk a műveltséggel, mig 
azt, a mely bennünket bántólag érint, rend­

nézve hallgassuk mega felvilágosítást nyújtó 
d alt:

Hogyha pedig azt a kis lányt 
Énnéketn nem adják:
Úgy elmegyek a faluból,
Hogy hírem sem hallják ;
Akkor aztán az a kis lány 
Hervadásnak indúl,
Engem pedig majd kifognak 
Engem pedig majd kifognak 
A széles Tiszából.

Mig a bujdosó szeretők egy része 
minden utószámitás nélkül hagyja el az át­
kozott helyet, avval a megmásithatatlau el­
határozással , hogy a hűtelent többé sohasem 
kívánja látni, addig egy másik rész azt 
hiszi . hogy az elbujdosás hire mégis csak 
hatni fog a hitszegő lányra, ki ennek hatása 
alatt bizonyára keresésére indul, de már 
későn:

Sötét az é j, messze van még a reggel.
Ne tekiuts rám öldökl«» szép szemeddel.
Az a szép szem mint a csillag tündöklik.
De a szivem, szegéuy szivem haldoklik.

Csendes szelbi lebeg a virágokon,
Hanem szeretsz, Isten veled galambom,
Nem kérem én soha többé szivedet,
Hogy ne is láss messze, messze elmegyek.

Ómael száll a fecskemadár keletre,
Jutok én még tudom, a te eszedbe.
Sirva-riva jösz engemet keresni.
De a sírban késő lesz már szeretni.

Megható az cl vállás abban az esetben 
midőn férfi és nő egyaránt szeretik egymást, 
de a szülők közbelépése a szivektől szőtt 
frigyet megakadályozza rendszerint azért. 
mert a férfi szegény, csak szive gazdag
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szerint durvaságuak nevezzük. Alanvilag 
véve tahin igen sok esetben helyes az ily 
Ítélet, de bizonyára hibásnak fogjuk tartani, 
ha Ítéletünkben tárgyilagosak akarunk leuni.

A modor ugyanis a műveltségnek csak 
legfelsőbb felülete, a gyümölcsnek csupáu 
héjjá, de nem maga a gyümölcs, már pedig 
a műveltség, mint látni fogjuk, nem valami 
felszín, máz. vagy forma, noha mindennek 
hódolnia kell, hanem lényeg, a felszín 
vagy máz alatt rejlő tartalom. a formában 
meglévő anyag. A legkíméletesebb tett, 
vagy szó gorombasággá. vagy sértő durva­
sággá válhatik, ha indító oka nem igazol­
ható. Hosszú asztalnál ültünk egykor töb­
ben együtt Budapesten a polgári lövöldében; 
szomszédom másik szomszédjához, fordult , 
mondaná meg neki. ki az. a ki mellette 
ü l9 a kérdezett nem tudta, vagy nem akarta 
tudni s odafordult az ismeretlenhez: .hallja, 
mondá a kérdezőre mutatva, ez itt azt kér­
dezi. hogy Ön kicsoda?*

A modor hiányát sokan a modorossággal 
vélik pótolhatni, a mi nagy hiba. A közé­
letten a mindennapi érintkezésnél a modo­
rosság jóformán elkerülhetetlennek látszik 
ugyan s azért megbocsájtjuk . de semmi 
áron sem tudunk vele megbarátkozni, ha 
az ünnepélyes alkalmakkor, vagy azokhoz 
hasonló esetekben, különösen tudományban 
vagy művészetben nyilvánul. A ki nagyot, 
kicsit, barátot és ellenséget egyforma barát­
ságos mosolvlyal üdvözöl, egyiknek sémád 
többet , vagy kevesebbet, mint a másiknak. 
az. habár sokszor félszegnek fog látszani, 
még számíthat bocsánatra; de roppantul sü­
lved értékében az. a ki önállóságot igénylő 
dolgokban bizonyos eljárási módba beleélte 
magát s azt azután lépten-nvonion alkal­
mazza. Ez az ítélő tehetség hiányára mutat 
s annak bizonysága, hogy az illető elérte 
inivelődésének tetőfokát s tőle több virágos 
gally nem várható.

A helyes modorra vezető képesség a 
tapintat, az emberi léleknek az a tulajdon­
sága . mely ösztönszerűen találja e l. m i, 
mikor, hol és mily körülmények közt van 
helyén. A tapintatos ember örül az örülők- 
kel és sir a sírokkal, vagy. ha örömben, 
búban részt venni nem akar. visszavonul. 
A tapintat több a modornál, a mely neki 
is alá van vetve, mert a mi. mikor, hol, 
mily körülmények közt kérdésein kívül még 
a hogyan-ra is ád feleletet. Azért nem is 
olyan könnyű dolog, mint tán első tekin­
tetre látszik, tapintatos embernek lenni.

Modor és tapintat együttvéve képezi 
leginkább azt, a mit illemnek nevezünk; 
egyik a másik nélkül érdessé, gyakran 
bántóvá teszi az érintkezést s a művelt 
emtert sérteni fogja, ha tán nem is oly 
módon , hogy miatta mindjárt véres elégté­
telt kérjen. Két eset lehet-ége? a hibás vagy 
megjavítható, vagy nem; a művelt ember 
első esetten meg fogja kisérleni az orvos­
lást. a műveltség érdekében, a másodikban 
iparkodik a csávából a lehető módon kike­
rülni . mert badarságnak tartja lehetetlen 
feladat megoldására vállalkozni.

Az illem a magunkviseletére vonatkozó 
szabályok összessége; válfajai az udvarias 
ság és az etiquette. a mely utóbbi mint 
azt már a szó is tanúsítja. idegen eredetű s 
hazai viszonyainkban csak kivételesen bir 
jogosultsággal. Az illendőség szabályai alól 
senki sincs felmentve, ha egyszer ember 
számba megy, de az etiquette sajátszerű 
szabályai csak szűkebb körben lehetnek 
kötelezők s ott is csak azokra nézve, a

nemes érzelmekben. Ilyenkor mindakettőt 
sújtja az elválás fájdalma, s mindkettőnek 
érzelméből dal fakad. A szegény szolga 
legény igy énekel:

Gazda uram. adja ki * bérem,
Én a nyáját már tovább nem őrzöm ,
11a Juliskát odaadtak másnak.
Viselje hat gondját más a nyájnak.

Ilyenkor a leány hűségének, szerel­
mének bizonyossága ad erőt az elbujdosónak 
s a lány e hivsége a következő gyönyörű 
képletes kifejezésekben nyilvánul:

Szomorú az idő 
Meg akar változni,
Talon a rózsámtól 
Kell nekem megválni.

< sak azt mondd meg, rózsám,
Melyik úton mégy el,
Eelazántatom én azt 
Aranyos ekével.

Be is vetem én azt 
Szemen-aaedett gyöngygyei,
Be is hnronálom 
Sűrű könyeimmel.

Az .aranyos eke* kedvese eltávozása 
fölött érzett bánata, a .szemen szedett 
gyöngy“ változhatatlan hűsége, s a sűrű 
könyek tájdal ma értékes drága kövei.

A bujdosni induló szeretők kétféle vér- 
mérsékletnek. Az egyiktéle osztályba azok 
sorozhatok, kikben a szerelem okozta bánat 
csendes melancboliát szül, s ennek követ 
keztében a bánatesztó helytől való megválás 
pillanatában nem is átkozódnak, hanem 
bánatos leikök megtört erejével bocsánatot 
hirdetnek fűnek . fának , bokornak , szellőnek ,

kiktől azoknak teljesítése kedvező körül­
ményeknél fogva elvárható.

A helyes nyomra vezető az illemben 
a kötelesség; az ennek érzetében és tuda­
tában cselekvő mindig fogja tudni, mi illik 
s mi nem? s minthogy kötelességeinkről 
első sorban a vallás és erkölcstan szól. 
bátran mondhatjuk. hogy a vallásosság és 
erkölcsösség az illendőség főforrása.

De vallás és erkölcs már nemcsak alakja, 
hanem anyaga is annak a mit műveltségnek 
nevezünk. sőt mondhatjuk. annak mintegy 
ősanyaga. A népek szellemi gazdagsága 
sokkal kevésbé függ az úgynevezett reális 
ismeretektől, mint inkább vallásos és erkölcsi 
nézeteitől és fogalmaitól, mert amazokkal 
csak anyagi jólétén lendíthet, mig emezek 
művészetét, bölcseletét és tudományát ala­
pítják meg s fejlesztik lépésről lépésre. A 
jellem valláson és erkölcsön alapúi s igen 
gyér reális ismeretet igényel.

S azért aligha tévedünk, ha azt mond­
juk . hogy az ember műveltsége bölcselkedé­
sének első rendszerével, vallásával s erköl­
cseivel kezdődik; vallásos képzetei s erkölcsi 
nézetei s mindkettőnek elvei sarkallják öt 
első sorban további elmélkedésre s ébresztik 
mintegy életre a lelkében még szunnyadó 
erőket és képességeket.

Azonban a lehetőség még nem maga a 
való, s igv a műveltség lehetősége sem 
azonosítható a műveltséggel; a múlt és a jelen 
bizonyságai is azt tanúsítják, hogy lehet 
ember, vagy nép is. mindannak birtokában, 
a mi fennebb emlittetett, a nélkül, hogy azt 
műveltnek elismerni hajlandók volnánk.

Ez az okoskodás jogosulatlannak látszik, 
de helyes ; egyes emberek, vagy népek meg­
ítélésénél ugyanis nem szabad általános s 
talán a legmagasabb követelményekkel meg­
állapított szabályok szerint eljárni, mert az 
igazságtalanságra vezet, hanem tekintettel 
kell lenni azon sajátszerii életviszonyokra, 
melyekben a kérdésben forgó egyén vagy 
nép született és fejlődött. Mit mondanánk 
mi annak a genuainak, vagy velenczeinck. 
a ki bennünket azért nyilvánítana hátra 
maradott népnek, mert tengerentúli tarto­
mányokból közülünk soha senki egy árva 
bárkára való árút sem hozott? nemde, vál­
lunkat vonnák a jó ember beszédére. Érezzük, 
hogy a ki rólunk ítélni akar, annak nemcsak 
minket, hanem viszonyainkat is kell ismernie.

A közéletben elfogadott szólásmód sze­
rint, majd művelt egyénekről, majd művelt 
osztályokról. majd müveit népekről teszéliink. 
Ha ennek okát keressük, azt találjuk, hogy 
azt akarjuk vele mondani, hogy az illető 
egyén, osztály, vagy nép már kibontakozott 
állatias természetéből s többé nem csupán a 
természet nyújtotta adományokat élvezi, 
hanem azoktól magát kisebb-nagvobb mérték­
ben már felszabadította. Felszabadult pedig 
a természet kérlelhetetlen törvényei alól az 
által, hogy saját erejét használva ott is 
megalkotta a létéhez megkívánt alapot, a 
hol azt a gondviselés maga nem teremtette 
meg, vagy nem olv mértékben tette , mint 
azt ő törekvésével elérni képes volt. Az 
erőnek ilyetén működését munkának nevezzük 
s azért mondhatjuk. hogy a munka az . a 
mi az embert műveltté teszi, más szóval, 
hogy a műveltség maga a munka. Ha a kis 
Helvéczia kétszer-annyi lakosát képes el­
tartani . mint a mennyinek néli iilözhetetlen 
szükségletét természetesen kielégíteni tudná, 
akkor ezt népe munkásságának köszöni, más 
szóval műveltségének. S valóban is úgy áll 
a dolog, hogy azon népeket, a melyek tét­

hátha ezek valamelyike tudtul adja a hűtelen 
szeretőnek , » az e bocsánat megindító hatása 
alatt a megcsalt legény után indul elmondani 
neki, hogy ő is csak úgy szenved, mint a 
bujdosásra készülő, s kész az okozott fáj­
dalmat a visszatérő hűség balzsamos csepp- 
jeivel megeny hiteni. E megtérésbe vetett 
bitet lehelik az ilyen dalok:

Nem volt nékem soha még búm, bánatom,
Csak minta elhagyott a galambom 
Verd meg Isten. verd meg Isten;
Oh. de meg se, áldd meg öt —
Adj neki egy nálam bivebb szeretőt.

Egy másik:
Nem kivánom, hogy felrójja az I risten 
Azt a sok k in t, a mit érted átsrenvedtem 
Majd ha egykor a búbáuat elér téged.
Akkor tudod, hogy mi voltam én teneked.

Ismét egy más:
Nem átkozlak, nem szokásom,
De sok sűrű sóhajtásom 
Felhat a magas egekbe;
Mit felelsz te mindezekre I 

A másik osztályba azok a heves. szen­
vedélyes, vérmes természetűek tartoznak, 
kik az okozott sérelmet az elválás pereseiben 
oly hevesen érzik. s oly szenvedélyesen 
óhajtják megbosszulni, hogy a természetet 
és az Istent büntetésre szólítják fel. sőt 
saját kebleikből fölfakadó átkokkal sújtják. 
Ezek nem szándékoznak tehát sem bocsánatot 
adni. sem bocsánatot nyerni, mert másként 
e vissza taszító eljárásra nem vetemednének, 
a mely eljárást különben a vérmérsékletükben 
gyökerező szén vedéiyességgel lehet némileg 
menteni. Mégis, mint a népszenvedély föl*

lenül töltik idejüket s nem dolgoznak, habár 
a természet bőven gondoskodik róluk, mint 
a trópusok a la tt, csak némi fentartásokkal 
vagyunk hajlandók művelteknek elismerni.

Ebből kétségtelen, hogy a műveltség 
mérvét azon muuka szerint kell meghatároz­
nunk, a melyet valamely nemzet végez: 
nagy munkák nagy műveltségre, csekélyek 
csekélyre engednek következtetni. Ha az 
Attila pusztító hadai elől a lagúnákra mene­
kült velenczeiek ott a tenger sekélyein előbb 
életképes községet, utóbb hatalmas államot 
alkottak. ez csak megfeszített munkásságuk 
által vált lehetővé s ennek eredménye, a 
vizen álló pompás város, a mely kereske­
désben . iparban. művészetben és tudomány­
ban sok tekintetben páratlanul áll, a létezett 
műveltségnek még ma Í9 oly fényes bizo­
nyítéka, melyhez hasonlót az emberi erő 
másutt felmutatni nem képes.

De ugyanez a példa győz meg bennünket 
arról is, a mit sokan felednek, hogy a 
műveltség nem valami általános, mindenütt 
egyformában jelentkező, hanem különféle 
alakban nyilvánuló változatos jelenség Az 
ó kor legműveltebb népe. a görög, másként 
testesítette és eszményítette meg a művelt­
séget , mint testvére, a római, de azért 
senkinek sem juthat eszébe, ha történetüket 
csak felületesen is ismeri, akár az egyiktől, 
akár a másiktól megvonni a műveltséget.

Szóval a műveltségnek nemzeti jellege 
vau, a mely jelleg azon tényezők befolyása 
alatt keletkezik, a melyek a nép vagy nemzet 
sorsára s életére befolyást gyakoroltak.

Igen gyakran találkozunk azzal a né­
zettel, a mely azt vallja, hogy a művelt­
ség nem nemzeti, hanem világpolgárias. 
De a történetre csak futólagosán vetett tekin­
tet az ellenkezőről győz meg. Az egyip­
tomi műveltség más volt, mint a görög, a 
görög ismét más, mint a római s hogy ma 
is észlelhető példánál maradjunk, másban 
látjuk az angol, másban a franczia, másban 
az olasz s ismét másban a német művelt­
ség lényegét. Helytelenül járnak el azok. 
a kik a magyar nemzet műveltségében azt 
keresik. a mi ezek egyikében vagy vala­
mennyiében megvan s mivel nem találják 
meg, könnyelműen saját nemzetüket műve­
letlennek mondják. (Folyt, köv.)

K Ü L Ö N F É L É K .
A közigazgatási bizottság folyó 

évi ápril 6 án Lestál Péter polgármester 
elnöklete alatt tartott rendes havi üléséről 
közöljük a következő közérdekű jelentéseket: 
a polgármesteri jelentés szerint f. évi már- 
czius hóban a városi főpénztár forgalma a 
következő volt: a háztartási alapra bevéte­
tett 57.943 frt 40 k r., s kiadatott 47,726 fi t 
25 k r.; az iskola-alap bevétele volt 7208 írt 
86 k r.. kiadása pedig 5380 frt 86 kr. — 
A városi adópénztár márczius hóban, állami 
adók , községi adók . hadmentességi dijak, 
kataszteri költség és közmunka váltság 
dijak fejében összesen 4201 frt 6 krt szedett 
be. A közbiztonság állapota a rendőrkapi­
tányság jelentése szerint elég kedvezőnek 
mondható, mert márcziushan a személybiz­
tonság egy esetben sem támadtatott meg, 
a vagyonbiztonság pedig belterületen hat s 
külterületen két esetben zavartatott meg 
kisebbszerű tolvajlások által. Az adófelügylő 
által temutatott jelentés szerint az adóbe­
fizetés eredménye következő volt: a folyó 
évi márczius hó végéig esedékes volt 
109,433 frt 50% k r., ebből befolyt márczius

korbácsolt állapotának nyilatkozataival érde­
kes lesz nehánynyal megismerkednünk :

Nem bánom, nem bánom,
Legyen földindulás.
Hej, jusson eszedbe 
Sok sűrű fogadás.
Ha eszedbe tiem ju t:
Ír j fel a szivedbe,
Hej, ba fel nem írsz, babám,
Verjen meg az Isten!
Hogy felejtselek el.
Hogy eszembe ne juss;
H e j, szivem fájdalmáért 
Verjen meg a Jézus!

Lám. a természettől kezdve az Istenig 
mindent bosszúra hiv fel. Legtöbbször azon­
ban a jó, az igazságos Istenre bizza a meg­
torlást , mivel a bujdosó már úgy sem bün­
tetheti meg a bűtelent, mint:

Befújta az utat a hó,
Czdtalanul megy a fakó:
Megeresztve a kantárja,
Búbánatos a gazdája.
Betyár gyerek (ti a lovon,
Nagyot sóhajt olykor-olykor:
Hogy igy megcsalt, soh’ se hittem,
Büntesse meg a jó Isten!

Ugyanígy átkozódik a bujdosása közben 
csárdába vetődő, szerencsétlen szerelmes is:

Csaplárosné, egy kupa bort!
Ha van a legjobb bakatort;
Iszom világ bosszújára,
Magam vigasztalására.

Adjon az ég békességet,
Hiv leányban több bőséget;
S a szeretőt, ki hűtelen,
Verje meg az igaz Isten.

(v ége következik.)

végéig 51.211 frt 17 k r.; maradt tehát 
hátralék 5b.222 frt 33%; ezen eredményt 
összehasonlítva a múlt év ezen időszakában 
történt befizetés eredményével: kitűnik . 
hogy a folyó év első negyedében elért ezen 
eredmény a tavalyinál 2981 írttal kedvezőbb. 
A tiszti főorvos jelentése szerint az egész, 
ségiigyi állapot márczius hóban kedvezőnek 
mondható, s ennek megfelelően mérsékelt 
volt úgy a betegedés, mint a halálozás; 
túlnyomnak voltak ezen hóban is a légzési 
szervek Imrutos lobos bánta Imái, heveny 
fertőző kórok pedig alig fordultak elő; 
márczius 3 tói 30 ig terjedő 4 heti időszak 
bán az élve születések száma volt 165, s 
ezekkel szemben állott 108 halálozási eset . 
e szerint tehát a születések 57 esettel 
múlták felül a halálozást. A városi kór­
házban márcziushan 54 beteg részesült ápo­
lásban; a szegény házban márczius elején 
még 104 szegény volt elhelyezve, azonban 
ezek száma e hó végén 90 re apadt; kívül 
élelineztetett 112. A kir. ügyész jelentése 
szerint az elitéit foglyok átlagos napi lét 
száma 150, a vizsgálati foglyoké pedig 43, 
tehát az átlagos napi létszám összesen 
193 volt.

— .A kecskeméti zenekedvelők egye­
sülete* folyó hó 6 án tartotta meg második 
zeneestélyét, melynek műsora szalon dara­
bokból volt összeállítva. Ez előtt egy hónappal 
a kaszinó estély után azt irtuk, hogy ez 
estély sikere nem felelt tneg a várakozásnak . 
ezt is ama sors érte, mint elődjét a „dal- 
estélyt*. S hogy ha a műkedvelői zenekar 
a dalárdával városunk társadalmi életének e 
két kimagasló testületével sem képes egy 
minden tekintetben sikerült estélyt rendezni. 
ugyan ki tud akkor? Senki! No hát most 
el kell ismernünk és szives örömest elismerjük , 
hogy ebben csalódtunk; mert a zenekedvelők 
egyesületének ezen estélye minden tekintetben 
sikerült. Hallottunk a fiatal zeneegyesülettől 
hévvel, tűzzel és preczizitássai előadott 
kitűnő, józamatú darabokat, hallottunk igen 
csinos felolvasást és ügyes szavalást, volt 
sok szép leány és menyecske: volt, a mi 
egy mulatságot élvezetessé tesz: fesztelen 
jó kedv; volt, a mi a hölgyekre nézve kel­
lemes: sok tánezos és tánezoló  fiatal eintet. 
A műsor első száma Boulanger induló volt. 
Ez egy igen ropogós, pattogós új darab, 
melyet mégsem az .úri banda* sem a Bandi 
bandája nem játszik. Elő volt adva a lehető 
legnagyobb szabatossággal. Látszott, hogy 
majd minden tag kívülről tudja. Éljen és 
tapsvihar jutalmazta érte a zenekart. A 
második szám Dr. Szombathy István tóreál­
iskolai tanár úr, a zeneegyesület titkárának 
felolvasása volt: valami „Muzsikáiig level* et 
olvasott, már mintha ő azt úgy kapta volna 
valami vidéki, de a helyi viszonyokkal 
ismerős barátjától. Erre a levélre azt mond­
tuk ott nyomban , hogy az a barátja minden 
esetre nagyon ismerős a helyi zenei viszo 
nyokkal, és hogy ennél ide illőbb és felol­
vasásra méltóbb levelet egy ha marjában nem 
küldhetett volna. A harmadik pont „Paraszt 
és költő* nyitánv volt. Úgy el volt játszva 
ez a sok tanulást és zenei tehetséget igénylő 
darab is, hogy fiatal zeneegyesülettől jobban 
nem lehet kívánni. A negyedik szám volt 
„Népdalok* bárom czimbalinon előadva. Az 
a szives tanácsunk az egyesület avagy a 
karnagy úr részére , hogy a tanulókat hagyják 
csak az iskolában. Különben a két kis kis­
asszonyból különösen az egyikből még idővel 
jeles czimba lom-művésznő válhatik. Az ötödik 
szám a „Helység kalapácsa* volt, szavalta 
Geday Sándor köze. tanító és nagy bőgős. 
Geday Sándor úr ismert jó szavaló, már 
többször volt alkalmunk őt hallani ; de ilyen 
jól még talán egy szavalata sem sikerült. 
A közönség feszült figyelemmel hallgatta, 
mondhatni leste minden szavát; sokszor 
kedves mosolyt csalt a kedves hölgyek kedves 
ajkaira és végül viharos tapsokkal lett 
jutalmazva. Hatodszor következett a „Dal- 
csokor“ ; hallgató és fris magyar darabokból 
összeállította Szabados Géza karnagy. Hall­
gató darabokat ritkán sikerül műkedvelőknek 
jól eljátszani, de e fiatal egyesület ezzel is 
szerencsésen megküzdött, ezzel is sikert ara 
tott. A műsorozat utolsó száma a „Pot- 
pourie* volt. Ez is olyan kitünően sikerült, 
hogy bár a műsor elég hosszú volt és búra 
hölgyek és fiatal urak talpa alatt égett már a 
padló a tánczolási kedvnek miatta , mégis a 
tenger „hogy volt*, „újra“ meg „újra*, meg 
„hogy volt“ raeghogy vo I to z ta t  ta  a „szo­
rult helyzetben* lévő zenekart. (A szorult 
helyzetet — minden félremagyarázás útját be­
vágva — azért említettük. hogy máskor a 
rendező bizottságok egy kicsivel nagyobb
tért tartsanak fenn .. zenekar számára.) 
Hogy az egyes zenedarabok ilyen jól sike­
rültek — a karnagy buzgalma mellett — 
első sorban a zenekari tagok fáradságot nem 
ismerő szorgalmának tulajdonítandó. A leját­
szott műsor után következett a táncz, a fesz­
telen vig mulatság. Az urak nem álltak 
félre, mint egyszer máskor a nőegyleti es­
télyeken , és igy a hölgyek — igaz. bo^y 
szebbnél szebb hölgyek — mind igen jól 
mulattak. A mulatság hajnali három óráig 
tartott. Sajnálhatják ez élvezetes estélyt 
mindazok, akik eljöhettek volna és még
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sem jöttek el. A hölgyek közül jelenvoltak : 
Bekker Ida , Darányi Ilonka, Deák Gyu­
lánk , F ek ete  nővérek, Fekete Istvánná, 
Feuermann nővérek, Hatkai Aranka, Hor- 
nyik Józsefné, Katona Mariska, Körmöozy 
nővérek , Kovács Gizalla , Nidzivulszky Ida , 
Póesy György ié, Papp Sándorné, Dr. Szeless 
Józsefné, Dr. Szombathy Istvánná, Seemann 
Kálmánná, Szappanos Janka, Sebastiani 
Károlyné, Szabó Terka , Szokolay Mihályné, 
Szokolay Ida , Schwarz Gusztávné, Dr. 
Scliwarcz Lászlóné, Tóth Ilona (Czegléd), 
Tirczka Klotild . Velzer Margit (Vácz) stb.

— Fenyitő végtárgyalás egy monstre 
btinperben. A helybeli kir. törvényszék ápril 
hó 4 én kezdte tárgyalni F e k e te  U rbán 
és társai, a félegyházi hamis tanú és hamis 
esküvő banda búnperét, mely a bűnügyi 
statisztikában is „kiváló helyre“ tarthat 
igényt. A törvényszéknek, mely Kovács 
József törv. biró elnöklete alatt Sárai Szabó 
László mint előadó. Bodrossy Lajos mint 
szavazó bíróból és Aág Miklós tanácsjegy- 
zőből alakult, óriási munkát kellett végez­
nie; a vádlottak száma 43, a panaszosoké 
és tanúké pedig 70 volt. Elmondhatjuk, 
hogy egy jól szervezett banda szövetkezetre 
tette rá kezét a kir. ügyészség. A vádlot­
tak hamis tanúzás , okinányhamisitás, hamis 
tanúzásra és hamis okmányhamisitásra való 
felbujtás miatt álltak a törvényszék előtt. 
Evek hosszú során keresztül űzték ezt a 
nemtelen foglalkozást egészen üzletből — 
pénzért — ; ha valakinek hamis tanúra vagy 
okmányra volt szüksége. Fekete Urbán és 
társai segítettek rajta. Sok családot tettek 
igy tönkre és ha a kir. ügyészség űzelmeik- 
nek véget nem vet, ki tudja, hogy Félegy­
házán még mennyire prosperálhattak volna ! 
E félrevezetett emberek igazán szánandó 
nyomorúságukban álltak, mikor a kir. al- 
iigyész Dr. T assy  Pál csaknem három 
óráig tartott vádbeszédjében reasszuraálta 
bűneiknek halmazát. Mikor a kir. alügyész, 
ki a bonyodalmas ügy minden egyes szálait 
kezében tartva, büntetőjogi nagy készült­
ségről tanúskodó vádbeszédjét szónoki len­
dülettel , — a felháborodott emberi érzület 
és a büntető igazság nevében elmondta: a 
vádlottak legnagyobb része sírásra fakadt, 
kivéve vezérüket Fekete Urbánt, ki állka 
tatosan mindent tagadott. Lapunk szűk tere 
nem engedi, hogy e tárgyalás részleteibe 
bocsátkozzunk. A kir. törvényszék 4 napig 
tárgyalta az ügyet, melyben az Ítélet t. hó 
8 án esti '/g10 órakor hirdettetett ki. Fekete 
Urbán, a tőczinkos 10 évi, Ónodi Károly 
8 évi, Dobos Lászlóné 6 évi, Fekete Illés 
6 évi, Czakó Pál János 6 évi, Ficzkó Juhász 
Ágoston, Fekete József Gábor 4—4 évi 
fegyházra . a többi vádlottak pedig ’/a évtő, 
3 évig terjedő fegyházra ítéltettek. Mint védők: 
Darányi Ferencz. Patay Samu, GyörfFy Ba­
lázs, Domokos Bódi helybeli, Dr. Fazekas 
Kálmán és Ihász Aladár félegyházi ügyvédek 
szerepeltek, kik mindannyian elismerésre 
méltó odaadással. tárgyilagossággal és ügyes­
séggel igyekeztek védenczeik vesztett ügyét 
megvédelmezni.

— A .Kecskemét* szerkesztését f. hó 
elejétől kezdve Dr. H orváth  A dám , orsz. 
képviselő vette át. Az új szerkesztő alatt 
talán meg fog változni, mint már ideje is 
volna, a lapnak eddigi, mindenben gáncsoskodó 
és személyeskedő iránya, melyet igen sok­
szor a közügyek rovására csupán csak pár- 
toskodási tekintetek vezéreltek. Az új szer­
kesztőnek sok kitartást kívánunk!

— Jogász-majális. A helybeli jog- 
akadémia ifjúsága folyó hó 11 én tartott 
ülésén elhatározta, hogy az idei majálisukat 
május hó 22-én fogják megtartani. A tiszta 
jövedelmet a „Jogász-segélyző egylet* alap­
tőkéjének gyarapítására fogják adni A 
rendezőség mint halljuk a következőleg ala­
kult. Elnök: Helle János; alelnökök Dékány 
János s Stringovics Béla , jegyző : ifj. Szabó 
László; pénztáros: Firtling Sándor; ellenőr: 
Kozma Dezső; bizottsági tagok: Adám 
Jenő, Bauer Gyula. Gerébi Imre, Hajagos 
Illés, Ínkei Győző, Klebovics Sándor, 
Molnár Antal, Soós Lajos, Sperlágh Géza, 
Szeless György, Széli Pál és Vojnárovics 
Sándor jhtók.

— A református egyházban a templomi 
szolgálatok Husvét alkalmával a következő 
rendben tartatnak : Husvét első napján d. e. 
egyházi beszédet tart Sógor Endre h. lelkész; 
úrvacsorái beszédet tart Fördős László val­
lástanár. Délután prédikál a legátus. Hus­
vét másnapján d. e. prédikál Nagy Zsigmond 
s. lelkész ; úrvacsorái beszédet tart ugyanaz. 
Délután prédikál a legátus.

— A helybeli áll. Miklós-telep igazga­
tósága részéről a következő értesítés közlésére 
kérettünk tel: „A nagy méltóságú földmi veiért-, 
ipar- és kereskedelemügyi m. kir. ministeri- 
umnak f. é. 4991. sz. alatt kelt magas ren­
deleté folytán a kecskeméti m. kir. állami 
Miklós telepen a homoki szőlőmivelés legfőbb 
tudnivalóiból, valamint a rtzólőojtásból egész 
ápril hó folyamán díjmentes gyakorlati tan­
folyam fog tarta tn i, melyre az érdeklődő 
szőlőbirtokosok és vinczclíérek ezennel meg­
hivatnak. Felkéretnek mindazok , kik a tan­
folyamban résztvenni óhajtanak , hogy szán­

dékukat s érkezésük idejét alulirt igazgató­
ságnál bejelenteni szíveskedjenek. A vinczel- 
lérek részére kiknek egv jó ojtókéssel 
kell ellátva lenniük — háló helyül a telep 
műhelye díjmentesen átengedtetik . élelme­
zésükről maguknak kell gondoskodniok. A 
Miklós-telep igazgatósága*.

— Halálozás. Részvéttel vesszük a 
gyászhirt, hogy C sorba V. P á l , városunk 
egyik közbecsiilésben álló polgára, f. hó 
11 én életének 81. évében meghalt. Béke 
hamvaira!

— A kecskemétvidéki természettudo­
mányi Társulat april 10-iki ülésén Parragh 
Gedeon ref. főgymn. tauár a hangtalálkozás 
tüneményeit mutatta be telefonokkal. E 
czélból két telefon sarkait összekapcsolta 
egy kis villaminduktor sarkaival, egyiket 
közvetlenül, a másikat kommutátor közbe- 
igazitásával. Az inductor működése erőtel 
jes hangot hozott létre a vele közvetlenül 
összekapcsolt telefonban, mely a másik te­
lefon bekapcsolásával vagy erősebbé vagy 
gyöngébbé vált a szerint amint abba az 
elsővel egy irányú vagy pedig ellenkező 
irányú áram vezettetett. Ha ugyanis az 
áram a telefonban egyenlő irányú akkor 
azokból egyenlő változatú hang hullámok 
indulhat ki egyidejűleg; ha pedig ellenkező 
irányú, akkor ellentett változatú hang hűl 
lámok. Egyenlő változatú hang hullámok 
egymást erősitik , ellentett változatnak pedig 
gyöngítik. Ez utóbbi esetben még egy 
másik hang találkozási tünemény is észlel 
hető volt, t. i. egy új (kombinált) hang 
keletkezése. A hang lebegéseket szintén elő 
lehetett állítani, ha a telefont külön induc* 
torral kapcsoltattak össze.

— A sorsjegy-törvényjavaslat a sors­
jegy birtokosok körében nem csakély izgatott­
ságot kelt. Különösen a törvényjavaslatnak 
azon intézkedése, mely az összes külföldi 
sorsjegyek forgalmát — a os szerb 100 
frankos és az olasz vöröskereszt-sorsjegy ki­
vételével — kizárja, kelt roppant zavart, 
mert a nálunk forgalomban levő külföldi 
sorsjegyek több millió frtnyi nemzeti va­
gyont képviselnek. E sorsjegyek eddig 
szabad forgalom tárgyát képezték és jobbára 
kisebb névértékről szólnak, kecsegtető játék­
tervük van, a miért is a lakosság minden 
rétegében e, vannak terjedve. E sorsjegyek 
birtoklása az új törvényjavaslat szerint 
ugyan továbbra is meg van engedve, de a 
sorsjegyek sem el nem adhatók, sem zálogba 
nem tehetők, sőt a lapok még a sorsolási 
jegyzéküket sem közölhetik. így tehát a 
külföldi sorsjegyek vagy csak nagyobb vesz­
teséggel adhatók e l , vagy pedig, ha meg­
tartatnak . holt tőkét képeznek. A külföldi 
sorsjegyek közül, melyek tiltva lesznek. 
különösen a szerb 10 frankos és a török 
sorsjegyek vannak roppant mértékben nálunk 
elterjedve Az új törvényjavaslat intenczi- 
óját csak helyeselni tudjuk. mert annyira 
el vagyunk árasztva a külföldi sorsjegyek­
kel , hogy monarchiánkat méltán nevezhet­
ték eddig a sorsjegyek eldorádójának.

— Parkírozás. A széktói nyári fürdő 
környékének csinosításán nagyban foly a 
munka; a tulajdonos városi közönség az 
ott levő a kunszentmiklósi-út és a Rudolf- 
laktanya közt elterülő mintegy 20 holdat 
tevő heppe-huppás területet elegyengetve . 
azt most parkiroztatja , e munkán a városi 
műkertész felügyelete alatt serényen dolgoz­
nak. A fürdő felvirágzása érdekében bi­
zony kellett is már, hogy a város ott egy 
szép és terjedelmes parkot létesítsen, mert 
igy remélhető, hogy a kitűnő vizű fürdő 
idővel keile* les az üdülésre alkalkalmas 
helylyé növi ki magát, s talán még orszá­
gos hírre is vergőductik.

— Hadgyakorlatok. A m. kir. hon­
védség tavaszi hadgyakorlatait az eddigi 
szokáshoz képest az idén is meg fogja tar­
tani. A hadgyakorlatok f. hó 14-én veszik 
kezdetüket, melyre a helyben állomásozó 
4 ik honvéd huszárezredhez a behívott tar­
talékosok , már városunkba ma is érkeztek. 
E gyakorlatokban! részvételre a népfelkelő 
tisztjelöltek is telhivattak, azonban mint 
értesülünk a tisztjelölt urak közül senki 
sem jelentkezett.

— Amerikai fényképészeti <fotográfia) 
m űterem  nyílt meg a kollégium átellené- 
ben levő udvarban , hol vizit nagyságú fo­
tográfiák 4 perez alatt csekély 25 krajezárnyi 
árért készíttetnek. Miután a műterem tulaj­
donosa csak néhány napig marad városunkban : 
ajánljuk a közönségnek, hogy e kedvező 
alkalmat felhasználja.

— Gyomorbajok ellen legjobban véde­
kezhetni , ha már a legcsekélyebb emésztési 
zavaroknál is segélyt keresünk. Kitűnő védő­
szert bírunk a régóta kipróbált és kitünően 
összeállított Dr. Rosa é le tb a lz sam áb an  
Fragner B. prágai gyógyszertárából 205/111. 
Kapható minden ismert gyógyszertárban.

— (Tavaszi kúra.) Kiválólag a tavasz 
első hetei azok , a melyekben a tél folyama 
alatt követett életmód következményeként, 
a szervezetünkben beállott zavarok megszűn­
tetésére iparkodunk. E czélra, az esetek 
többségében, a természetes ásványvizek 
ajánlhatók, a melyeknek jótékony és üdvös

hatása az emberi szervezetre mai nap álta 
lánosan el van ismerve. Ez ásványvizek 
sorában kiváló helyet foglal el M a tto n i 
G ie s a h ü b le re , mely nemcsak mint ön­
álló gyógyszer nyer sokoldalú alkalmazást, 
hanem előkészítő kúrákra is. Karlsbad, Ko- 
ritnicza, Marienbad, Franzensbad stb. hasz­
nálata előtt, mint valóban megbecsülhetlen 
szer különösen ajánlható, hisz már Rende- 
nius (de thermis Carolinis tractatus) is mon 
dofta , hogy e forrás Karlsbadnak legnagyobb 
dicséretére válik és ez utóbbi gyógy hatását 
nagyban fokozza.

— Több előkelő szolnoki és czeglédi 
polgár kezdeményezése folytán Tisza Föld- 
várott egy az újkor minden követelményei­
nek megfelelő és minden technikai kellékkel 
ellátott gőzmalom létesittetett „T ársasgŐ z- 
malom* elnevezés alatt. A szükséges gépe­
zetek berendezésével a budapesti hírneves 
G u t ja h r  és M ü lle r malom építő és gép­
gyári magyar ezéget bízta meg. Örömmel 
veszünk tudomást ezen tényről, látva, hogy 
vidéki malmaink a haladás terére lépnek és 
habár kicsinyben , megközelíteni iparkodnak 
a főváros világra szóló malomiparát. Hogy 
mennyire kívánatos lenne összes vidéki 
malmainknak e példát követni, azt fejtegetni 
fölösleges, minélfogva nem hagyhatjuk szó 
nélkül némely malomtulajdonos helytelen 
eljárását, midőn a külföld silányabb gépeit a 
hazai gyártmányok elé helyezi és szükség­
leteit Austriából vagy külföldről fedezi. 
A hazai raaloragépek világhírűek , példa reá, 
hogy Bécs legnagyobb malmait Budapestről 
szerezte be. A tentnevezett fővárosi nagy 
és virágzó gyártelep eléggé igazolja , hogy 
a malomgépipar hazánkban legmagasabb 
fejlődési fokon á ll , miután ama gyár ké­
szítményeit német, olasz, spanyol, orosz, 
sőt amerikai malmok is rendelik, minek 
küldjük mi tehát pénzünket külföldre?!

A közönség köréből.
Tekintetes Szerkesztő úr!

A .Testvériség* czimű hetilapnak f. 
évi márczius hó 31-én megjelent 13-ik szá­
mában e czim alatt . Szükségesek-e a pusz­
tai bábák?* a helyi hírek rovatában meg­
jelent , téves és a közönséget félrevezető 
közleményre, mint Kecskemét t.h. város 
közegészségügyi állandó bizottságának jegy­
zője kötelességemnek tartom e tárgyban a 
valódi tényállást a nagyközönségnek tudo­
mására hozni, hogy a közönség tájékozva 
legyen arról, hogy úgy az állandó egészség­
ügyi-bizottság tagjai, mint városunknak 
igen tisztelt tiszti főorvosa Dr. Kecskeméthi 
Lajos úr mennyire viselik szivükön az egész­
ségügyi állapotok érdekében. állásuknál 
fogva reájuk nehezedő kötelességeiket.

Kérem t. Szerkesztő u ra t, hogy alábbi 
közleményemnek becses lapjában helyt adni 
szíveskedjék.

Fincziczky József és társai pusztaalpári 
lakosok 1417/1889. szám alatt kérvényezték 
Kecskemét város tanácsánál, hogy puszta- 
alpárra egy szülésznői állás rendszeresittes- 
sék. Ezen kérvény a városi tanács által 
azzal adatott ki Hajagos Illés rendőrfőka­
pitány úrnak, hogy e tárgyban az állandó 
egészségügyi bizottság meghallgatása után 
tegyen véleményes jelentést.

Az állandó egészségügyi bizottságnak 
1889. évi február hó 9 ik napján tartott 
ülésén a fent hivatkozott kérvény tárgya­
lása alá vétetvén Dr. Kecskeméthi Lajos 
tiszti főorvos azon indítványt terjesztette 
elő, hogy nem látja szükségesnek és indo­
koltnak azt, hogy pusztaalpárra, hol 241 
házban 885 lélek lakik egy külön szülésznői 
állás rendszeresittessék, mert pusztaalpár 
lakó házai a szentkirályi szülésznő lakásá­
hoz csekély egy mértföldet meg nem haladó 
távolságra esnek, s ily csekély lelket szám­
láló pusztára önálló szülésznői állás rend­
szeresítését , mely a városi közönségre indo­
kolatlan megterheltetés lenne, feleslegesnek 
tartja. De igenis szükségesnek látja a je­
lenleg létezőkön túl, még négy pusztai szü­
lésznői állás felállítását, az oly pusztákra 
melyek a város belterületétől távol esnek 
és nagyobb számú lakosokkal bírnak.

r
f Kiválóan fontos a sorsjegybirtokosoknak! j

Az osztrák sorsjegytörvény értelmében 
sorsjegyek Ausztriában sem el nem adhatók, 
lebélyegezve.

A lebélyegzés csakis 1889. april 28-ig van megengedve.
Mindazon sorsjegybirtokosok , kik sorsjegyeiknek tágabb körű kelendőséget akarnak 1 

biztosítani, kénytelenek sorsjegyeiket lebélyegeztetni, mert igy könnyebben és drágábban a 
adhatók el, mintha csakis a magynr piaczra vannak utalva 3

A lebélyegzés elmulasztása határozott anyagi kárral jár, és később nem pótolható. ’
Minthogy az osztrák lebélyegzö hivatalok levélbeh küldeményeket a végrehajtási s  

utasítás értelmében nem fogadnak e l, alulírott bankezég a közvetítést eszközli és felvilá J 
gositásokkal szívesen szolgál.

Sorsjegyeket lebélyegzés végett bezárólag f hó 20 ig naponta reggeli 8— 12-ig 2 
d. u. 2—4 ig alulirott elfogad.

Brachfeld Vilmos g
”  «-«) kuk- éi rénriltéiilel.

A szervezendő 4 pusztai szülésznői ál­
lásokat következőkép látja elhelyezendők- 
nek u. m.

1) Borbás, felső alsó szentkirály és 
alpár pusztákra, mely pusztákon 1096. 
házban 4113 lélek lakik, a már létező 
szentkirályi szülésznői álláson túl, még egy 
szülésznői állást.

2) Városföldjére, hol 349 házban 1670 
lélek lakik egy szülésznői állást.

3) Halesz, Ballószeg és Ágasegyháza 
pusztákra hol 575 házban 2522 lélek lakik 
egy szülésznői állást; és végre

4) Alsó-Felső Nyír , Szarkán és Vágó­
járás pusztákra hol 545 házbau 2423 lélek 
lakik egy szülésznői állást indítványozott 
felállíthatni.

És pedig akképen, hogy a szülésznői 
lakások úgy helyeztessenek el, hogy azok 
a puszták központjain legyenek , s tekintve 
azt, hogy több pusztákra orvosi rendelő- 
házak építése határoztatott e l , a városi 
tanács illetve a törvényhatósági közgyűlés 
által, igen kívánatos lenne, ha a pusztai 
szülésznői lakások — a mennyiben a szü­
lésznői állások rendszeresítése megtörtén­
nék — ezen orvosi rendelőházak mellett 
állíttatnának fel.

Az állandó egészségügyi bizottság Dr. 
Kecskeméthi Lajos tiszti főorvos úr ezen 
indítványát egyhangúlag elfogadta, s azt 
határozottá emelte, s a további intézkedé­
sek megtétele végett Kecskemét város ta­
nácsát megkereste.

Ezeket szükségesnek láttam az igazság 
érdekében a közönség tudomására hozni , s 
ezekből megítélheti a közönség, hogy a vá­
ros tiszti főorvosa és az egészségügyi bizottság 
szükségeseknek tartja e a pusztai szülésznőket.

Kecskeméten, 1889. évi április hó 5-ik 
napján. Tatay Endre,

közegészségügyi jegyző
F elelős sz e r k e s z tő : H A B1N A  JÁN O S.

Kiadó lakás
A Nagy-körösi-útcza 

195. sz. alatti Beretvás- 
szállodával szemben fekvő 
házban egy emeleti lakás 
f. é. Május hó 1-től bérbe­
adandó.

Bővebb értesítést ad a 
tulajdonos ss (3—i)

Spitzer Mór,
V il i .  tized T ro m b ita -ó tc z a  8. szám.

Gazdák figyelmébe!
Clavton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyára ajánlja számtalan ki 

állításon kitüntetett
takarmány készít» gépeit, u. m.: 
szecskavág«, répavágó. csutkás 
kukoricza darálókat kézi- és ló­

erőre stb. stb.
egy-, két- és háromvasú ekéit, aczél- 
fogú fogas lánczboronáit eredeti um* 
rikai gyüjtö-gepeit és Gröber féle »zaba 
dalmazott szabályozható kézi kapáló­
ekéjét, úgyini.it mindenféle egyéb gazdasági 

gépeit a legelőnyösebb feltételek mellett.
Kaktár és állandó kiállítás

■tleyer A dolf m ii.
Kecskeméten. Szécsényi-úteza 2. szám), 

kívánatra képes árjegyzékkel készséggel 
ingyen és bénnentve szolgál.

6 (26—8)

i magyar magánsorsjegyek és a külföldi 
sem zálogba nem tehetők, ha nincsenek i

%c3%bagyini.it
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D ivatos napernyők
éa

esernyők
n a g y  v á la sz ték b a n  25% -el g y á r i  

áron a ló l kap h atók

KOHN GÁBORNÁL
Széchenyi-útcza 4. sz. 84 (10—2)

A « e l s ő o s z t  r sí k

Ajtó-, ablak- és s z o b a ta la j-g y á r i
t á r s a s n g

B E C S B E N ,  IV. Heumühlgasse 13. alap. 1817.
M A R K E R T  M. v e ze té se  a la tt

KF*” Magyarországi foügynök és szélküldői megbízott: J A U B E R T  A. BUDAPEST, Teréz útcza 56. szám.
ajánlja nagy á r ú r a k t á r á t ,  melyben k é sz  a jtó k  és a b la k o k  b e z á r ó l a g  k a p c s o k k a l ,  úgyszintén p u h a  haj ó ta la j  ok s tö lg y f á b ó l  amerikai fries és parquettalajok.

A gyár szárazfa-anyagjának nagy raktára által. mint szintén kész árúinak nagy készlete következtében ama helyzetben van, hogy minden szükségletet fent nevezett árúkból
a legrövidebb idő alatt teljesíthet.

A gyár vállalkozik p o r tá l  ék előállítására, k a s z á r n y á k ,  k ó rh á z a k ,  is k o lá k ,  i ro d á k  stb. stb. berendezésére is, nem különben mindenféle, gépekkel előállítandó 
fa m ü v e k  elkészítésére, adott rajzok és minták után; kivéve a házi bútorokat.

132 (2 6 -2 2 )

L-ETNYÍ I
-K>* *» H >6 Ui k —I*

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a volt Dömötör 
féle bolthelyiségben

posztó-, vászon-, kézmíi- és divatáru üzletet
rendeztem be. és dúsjralctárt tartok mindennemű e szakmába vágó árúkból. Vala 
mint eddig, úgy ezután is főtörekvésem leend a n. é. közönséget kitűnő minőségű 
árúknak legjutányosabb árak melletti kiszolgálása által teljesen kielégíteni

Kérem a n. é. közönség becses pártfogását és maradtam
kitűnő tisztelettel

;9(,_3) p. p. P o lliik  La jo«.

Az építtető és építész urak b. figyelmébe, I

Ó vás!

Gyors és biztos segítség gyomorbajok s azok következményei ellen.
At <*i(razaéf fentartá«*ra, at élatnedvek « ennek 1 lytán a várnék ti.itltá.ára va llazta Állapotban rali', fen 

tartásira ée a jó emámtóe elősegítésére a legjobb a leghathatésabb szer a már la mindenütt ismeretes és kedvelt

eletbalxKain Dr. l<OSA-<ól.
Ezen életbahaam a legjobb a leggvógybatáaosh gy.'gvfflvekt'öl a legg .ndoaabl an van készítve a kll, n sen 

minden eiu.szlési bajok, gyomoru rf. . étvágy bi»nj' . savanyút felbitf, gé« . véitúlulie, aranyeres bajok stb. stb. , len t, ; 
Jeten hathatósnak bizonyul Ily kitilno hatásai k >i e lkeltében eteti életbalzsam egy be l” / .nyú lt, megbízható hátlsz. t. vv 
lett a népnek. A r a  e g y  n a g y  Ü v e g g e l I f r t  , k is  ü v e g g e l 5 0  k r .  E l is m e r ő  ir a t o k  e z r e i  b á r k in e k  
b e t e k in t é s  v é g e t t  r e n d e lk e z é s r e  á l ln a k .

Hatni.tláaok elkerflléa« végett, tu ndenkit flgvelineztetek, b gy a. egyed1 álla i 
z eredeti utasítás szerint készített „ D r .  R O S A - fe le  e le tb a lz s á m **  
vegeeskéje kék burokba van caomaffolva. melynek hosszoldaaín „ D r .  R O S A  

. e ie t b a lz s a m a  a . . f e k e te  s a sh o z** c z im z e t t  g y ó g y s z e r tá r b ó l  F R A G N E R  II 
1 P r á g a  2 O 5 —II I . ' *  i.im eth -.1 i .,it,«r és franr/ia nyelven .•lia.hntó, szél. , t.-l.'in 

at ide nyomott v.djegy láthat
Dr. ROSA életbalzuamn valótlian kapható csak a készítő

F R A G N E R  B.
f ő r a k t á r á b a n ,  g y ó g y s z e r tá r  „ a  f e k e t e  s a s h o z** P r á g á b a n  2 0 5 -1 1 1 .  
B U D A P E S T E N  T ö r ö k  J ó z s e f  r gyógyszerésznél. Király útra« l í .  az B u d a i E n n i 
ár vároal gyógyszertárában a Vároaház-téren,

A« osstrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszertárában
van raktár ezen életbalsiamból.

Ugyanott kapható:

„prágai általános házi-kenőcs“,
. Ilatkozattal elismert b iz t o s  g y ó g y s z e r  mindenféle gyulladások, sebek és genyndéaek el . n Ezen 

kanért blslos eredménynyel haaauálbal» a öél eml > gyulladáaánál. n tét teapedé.. nél a az entlo megkeményedéa. nel • 
Idakor, ketevénynél . várdaganaloknal , genvea fakadékuknál, pokolvirnal . kftromgyoknél. az úgynevezett kl>r..mferegoel, 
eikeményedeaeknél, felpu(Tudásoknál, mtrlgydaganat. kuál . zsírdaganatoknál . érzéketlen tagoknál stb. Minden gyulád,.t. 
daganatot, elketnényedésl , pelpti (Tartást a iegmvldebb irtó alatt eltav llt ; a a hol már geqyed. • mutatkozik, ott a daga- 

....................1» Irtó alatt fájdalom nélkül (elaaivjn, k érett éa ktgy gyitja.

r  Kapható 25 éa 35 krajezároa szelenczékben
I általános kitlkenoradt sokszor utánozzák . mindenkit (Igyel 

_y ez eredeti utasítás szerint < .ak nálam lesz. ki szilva. - -
ekko valódi, ha a sárga ércaaaeleaeae, melybe töltetik, v#r>« használati ntaailáaokba 
melyek nyelven nvonivák' éa kék kartonba . -  melyen at Ide rn i i .d t  védjegy lát­
ható — burkolva van.

H A L L A S I B A L Z S A M  a legbelozonyultabb, számtalan próbatét által légi 
toaabbnak elismert szer a nebézballás kigv gyitaaara a az égiszén elvesztett ballaai tehet­
ség visszanyerésére. E g y  Ü v e g  á r a  I f r t .  77 (26 — 2)

Az építési évad kezdetével van szerencsénk a n. é. közönség 
b. tudomására hozni, hogy Kecskemét és vidékére leendő X X ieSZ Ü nk  
szállítása és elárúsitására nézve helyben „ k ép v ise le te t  és m eg ren ­
d e lés i iro d á t“ nyitottunk és ezégünk képviseletét

E n gel F eren c«  é s  T ór«a urakra
— Vlll-ik tized, 8-ik házszán) Spitzer féle ház — ruháztuk át. a hol 
meszünkből állandó raktár is leend.

Tisztelettel kérjük b. rendelményeikkel teljes bizalommal kép- 
viseletUnkhez fordulni, melynek gyors foganatosítás biztosítása mellett 
még csak azt bátorkodunk kiemelni. hogy meszünk ez idő szerint
felülmúlhatatlan.

Tisztelettel

86 ( 3 - 1 )

* r - 9 r — $ r

A remeczi erdöipar és mésztelep kezelösége.

: r —

A Dreher Anla i-fé le  kivile li palaczksör

DIETRICH és GUTTSCHLIG
B U D A P E ST

vagy DREHER ANTAL Kőbánya.
(V ikin telje»«*!! leülepedett, tehát tdkörtieatn kiviteli tör szétküldése, folyton friss Uvegtöltésbeu, a minőség 

hamisitlsn volta mellett kezesség vállaltatik.

Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.
Á r je g y z é k e k  m indenfelé in g y e n  és bérm entve.

Miután gyakran megtörténik, hogy idegen készítményt? és gyöngébb minőségű* «örök 
„Dreher Antal kiviteli sör“ czim alatt forgalomba hozatnak, a t. ez. Drehet-féle kiviteli sör- 
fogyanztóknak a hatóságilag oltalmazott üvegezimkét, melyen i t M i - l r i r h  C» h i n t i -  
a t 'h f i t f  név okvetlen kell hogy rajta legyen, kiváló figyelmükbe ajánljuk.

83 (Ö-2)

x  5̂  
t i  *

J.AG:
SK un K álm án m érnök alpári pu sztában

f g f 112 h o ld b ó l á lló  b ir to k a  ]
I sza b a d k ézb ő l e ladandó L ak ik : Templom-útoza 94. sz. a.

78 (3-3)

Nyomatott K«cak *mótcn. Tóth Lásalóatl. 1889.


